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Avsténd mellan linserna ir d = 25 cm, f,; = 0.5 cm, for = 10 cm.

a) Mellanbilden ska avbildas en fokallangd fran okularet fér att ge slutbilden i odndligheten.
Alltsd &r bildavstandet io,; = d — for = 15 cm.

Linsformeln ger pop; = —T—1—1— ~ 0.5172 cm ~ 5.2 mm

Fobj  Tobj

b) Férstoringen fran avblidning i objektivet & M, ; = (—)l"—b’l N2 99, Forstoringen fran
Pobj 0.52 cm

25cm _ 25cm
ok 10 cm

okularet ges av luppforstoringsformeln: M,;, =

blir Meor = Moy + Mypj = 2.5 - 29 = 72.5

= 2.5. Den totala férstoringen

2.a.t=2-1/c = =3.8410%3-10° = 2.56 s.
b. Diffraktionsvinkeln (vinkeln till forsta min.) fran en d =1 m bred stréle &r: 6 ~ sin8 = 1—'252—'1 =0.85
10 rad. Flickens diamater pi manen ges som d = 2[tand = 650 m

Ot e ue - Epuls — .0_'2_5 —_ . 17 17
c. Totala antalet fotoner per puls som gar ivig dr N = Fotonenergin . hF. 8.7-10%,0och 1 av 10

kommer tillbaka. Allta kommer 8 till 9 fotoner tillbaka per puls.

3. Avstand fran harstra till skéirm = 500 mm och mellan diffraktionspunkt 0 och 1 =4 mm. Det ger 01 =
0,008 rad, dsinbm=mA, m =1 och A= 532 nm => d = 66.5 pm.

4. Om man ser 10 fransar per cm betyder det att avstandet mellan tvé fransar & 1 mm. Det innebér att
nér x 6kar med Ax = 1 mm har tjockleken 7 6kat tillridckligt for att interferensmaximums ordning har ékat
med ett, vilket &r samma sak som att séga att fasskillnaden mellan strale 1 och stréle 2 6kat med 27. Det i
sin tur innebdr att viglangdsskillnaden 6kat med A. Ur figuren inses att vidglangdsskillnaden ges av 2.
Om viglangdsskillnaden har 6kat med A har alltsa ¢ 6kat med Az = A/2.

Vidare ger ren geometri att tan 0= At/Ax = (633-10°/2)/ 1.10° =316.5-10° — 6=1316.5-10° rad. Det
innebér att papperets tjocklek, d.v.s. 7 vid slutet av glasplattorna, dr 25 cm - tan =79 pm.

5.0.°H+°H—*He+n’+Q
b. m(VL) =5.0315u, m(HL) = 5.01127u — Am = 0.01888u — Q = Amc* = 17.6 MeV. Om man har 1g
deuterium och 1g tritium sa finns férre kérnor i det senare fallet och detta antal bestimmer totalenergin:

W =1/3 Ny *17.6 MeV =56.6 +110'° J.

c. Qu=mel, — m=56.610"171/2260 10 J/kg = 250000 kg = 250 ton.

6. a. Livstiden &r relaterad till energibredden pa nivan genom Heisenbergs osékerhetsrelation. Vi far
AE-At > 1/2 vilket ger att AE = 6.63 10°*/(2 2 7 141 10®) = 2.3 107 eV

b. For att ta reda pé den kinetiska energin atomkérnan far pa grund av att en foton emitteras tar vi forst
reda pa rorelseméngsmomentet, p, som skall bevaras. For fotonen p = h/A med A = he/E ger A =
1240/(14.4 10*) nm och vi far da p = h/(1240/(14.4 10*)) = 7.7 10 kg m/s. Rekylenergin hos
jérnatomen ges da av Ey, = p2/2mpe vilket ger att Eyp, = 2.1 102 eV.



